

Секция «Социология»

**Роль миграционной привлекательности в демографическом развитии  
Республики Башкортостан**

**Илимбетова Айсылу Амировна**

*Студент*

*Государственный университет - Высшая школа экономики, Социологический  
факультет, Москва, Россия*

*E-mail: akkosh@inbox.ru*

На фоне демографической ситуации в России, характеризующейся сокращением населения, что вызвано неспособностью семей выполнять функцию воспроизводства, миграция стала играть ключевую роль в динамике численности населения всех регионов страны, в некоторой степени компенсируя естественную убыль населения. Фиксируемый Росстатом коэффициент миграционного прироста складывается в индекс миграционной привлекательности региона. Более высокие показатели прироста свидетельствуют о большей привлекательности территории и, соответственно, о более высоком качестве жизни. Башкортостан в 1 кв.2010 года занял 36 место по Российской Федерации и 6 место среди 13 регионов Приволжского Федерального округа [3].

Миграционная история республики Башкортостан нестабильна. В советский период шел отток высококвалифицированного населения, получившего образование в республике и отправляющегося на заработки в нефтедобывающие регионы страны. С началом политических и экономических изменений в стране в республику хлынул поток возвратной миграции не только из бывших советских республик, но и регионов России, оказавшихся в тяжелом экономическом положении. На смену положительному сальдо внутренней миграции, в 2004-2006 гг. в республике наблюдалась миграционная убыль. С 2007 года сальдо миграции вновь начало расти с 13 в 2007 году до 16 в 2009 году, что предположительно связано со стабилизацией экономики и производства. За указанные годы республика занимает стабильное четвертое место среди регионов ПФО по уровню миграционного прироста, отставая от Татарстана, Самарской и Нижегородской областей.

Проанализируем миграционную привлекательность Башкортостана с помощью блока вопросов о миграционном опыте респондентов и их отношении к росту числа мигрантов в их окружении на основе социологического исследования «Демографическое развитие РБ», проведенного в 2007 году, по которому было опрошено 89 иммигрантов.

Среди причин переезда в республику преобладает возвратная миграция. Появление новых межгосударственных границ, коренная ломка ранее сложившегося социально-политического и экономического порядка, национальные движения в бывших Советских республиках «вытолкнули» огромные массы населения обратно на территорию Российской Федерации. Среди опрошенных 89 иммигрантов 51,8% переехали к родным, на малую Родину (индикатор возвратной миграции), 17,6% переездов было связано с работой, со вступлением в брак – 14,1%.

Среди респондентов-иммигрантов практически половина (47,2%) отметила, что их материальное положение стало лучше после переезда, у 19,4% - стало хуже, а у 27,1 % респондентов осталось прежним. Подавляющая часть переехавших не утратили прежнего достатка, поэтому можно считать их переезд в республику удачным. Похожий

разброс ответов на вопрос о жилищных условиях. У 46,3% - они улучшились, у 24,2% - остались прежними, и у 24,2% - ухудшились.

Традиционно коренное население склонно воспринимать мигрантов как девиантную группу и приписывает им многие негативные явления, происходящие в обществе. Особенно отрицательное отношение сильно по отношению к временным трудовым мигрантам. Республика Башкортостан также не стала исключением. Подавляющее большинство респондентов (62,9%) уверены, что мигранты усиливают криминальную напряженность в республике. Но в то же время 23,9% считают, что они не влияют на рост преступности и количества противоправных действий.

Отношение жителей республики Башкортостан к мигрантам по сравнению с показателями по ПФО в целом и России выглядит довольно позитивным. Враждебность по отношению к приезжим отметили лишь 8,8% респондентов, дружелюбно настроены 35,2% и нейтрально 50,1%. Другое обследование мнений жителей городов, в том числе и в соседних с РБ регионах (Оренбурге, Нижнем Новгороде, Ижевске) [1], выявило невысокий уровень терпимости (толерантности) местного населения по отношению к мигрантам. Среди основной массы горожан (50-80%) бытует стереотипное представление о мигрантах как абсолютно ненужных их городу людях, создающих дополнительные проблемы, претендующих на материальные блага, усугубляющих социальные болезни общества.

В то же время в Башкортостане даже в ответе на вопрос о политике, которую необходимо вести республике по отношению к мигрантам, 15% респондентов выступили за оказание помощи и поддержки мигрантам, 16,2% - за помощь в трудоустройстве, но ограничение в возможности получения гражданства. 28,4% считают, что по отношению к мигрантам должна быть нейтральная политика, без оказания помощи, но и без препятствий к трудоустройству и получению гражданства. Треть респондентов (29,1%) считают необходимым ограничить возможности мигрантов и в трудоустройстве, и в получении гражданства.

Несмотря на актуальность миграционных вопросов для России, ее значение еще не вполне оценено ни обществом, ни властями. Ответы на вопросы, касающиеся миграции, показывают, что например, в экономической сфере еще не так сильно, как в Москве и Петербурге, ощущается присутствие мигрантов на рынке труда. 49,9% респондентов уверены, что приток мигрантов не оказывает существенного влияния на экономическое развитие республики, 20,3% респондентов считают, что миграция препятствует и 17,5% уверены, что миграция способствует экономическому развитию республики.

Можно сказать, что, хотя у республики миграционная привлекательность не самая высокая в России в целом и среди регионов Приволжского федерального округа, удовлетворенность результатом миграции достаточно высока. Это выражается в улучшении материального положения и условия для профессиональной деятельности мигрантов. Социально-экономическое развитие Башкортостана и положительное отношение большинства населения к мигрантам также может способствовать росту миграционной привлекательности республики в дальнейшем.

## **Литература**

1. Центр миграционных исследований// <http://www.migrocenter.ru>

*Конференция «Ломоносов 2011»*

2. Тюрюканова Е.В. Трудовые мигранты в Москве: «второе» общество // Иммигранты в Москве. М, 2009. с. 148-175
3. Институт региональной информации // <http://www.inreginfo.ru>
4. Федеральная служба государственной статистики России// <http://www.gks.ru>